

老兵的样子

海军航空兵某部二级军士长张闯——

当好“第五道阻拦索”

■本报记者 毕笑天 特约记者 孙飞 王冠彪

关键词：可靠

可靠的意思是可以信赖依靠。什么是一名军人的可靠？是关键时刻挺身而出、危难之际值得托付，是任务来临时勇于担当、工作训练中认真负责……可靠来自扎实的专业能力、踏实的干事态度。一个可靠的人，或许不是话说得最漂亮的，但一定是做事最让人放心的。

震耳欲聋的轰鸣声从天边传来，舰载战斗机喷吐着烈焰划过天空，尾钩精准勾住阻拦索，稳稳降落在航母甲板上。

当最后一架战机成功着舰，不远处一架舰载直升机也返航降落。

舱门打开，跳下一个“全副武装”的战士。他就是张闯，海军航空兵某部二级军士长，舰载直升机海上搜救机组搜救员。

说起舰载直升机海上搜救机组，大家可能比较陌生。航母甲板上共有4道阻拦索，负责在舰载战斗机着舰时将其拦停。舰载直升机海上搜救机组则被称为“第五道阻拦索”，是保障舰载战斗机飞行员生命安全的最后一道防线。

一日清晨，一阵急促的警报声在塔台指挥室响起，模拟搜救演练开始了。“某海域有‘飞行员’落水，命令你部紧急搜救。”接到命令，正在担负值班任务的张闯，迅速完成飞行前准备，登上舰载直升机。

当直升机飞抵指定空域悬停，当时还是绞车手的张闯眉头一皱：海上风高浪急，不远处的云团随时可能产生风向转变，此次搜救难度不小。

“发现目标！方位……”这时，搜救员的声音透过耳机传来。直升机迅速建立营救航线，张闯和战友在后舱准备实施吊救。

吊绳刚放到一半，风向突变，机身产生剧烈摇摆。遭遇此类情况，直升机通常会盘旋绕飞再择机悬停。但落水“飞行员”还在海面漂浮，是否继续出舱救援？机组人员拿不定主意，把目光投向张闯。

出舱救援要求机组人员必须配合高度默契。进入营救航线后，绞车手就成了沟通前舱和后舱的中枢。

张闯一脸严峻，大脑快速运转，盘算着如何施救。

时间就是生命，救援行动容不得瞻前顾后。张闯果断下定决心，大声



喊道：“搜救员出舱！我有把握！”

随即，张闯一边引导直升机靠近落水“飞行员”，一边操作绞车下放搜救员，稍有偏差，起伏的海浪极有可能造成吊绳缠绕，危及搜救员和被救人员安全。好在最后有惊无险，落水“飞行员”被成功救起。

紧急关头，为什么张闯敢说“我有把握”？在徒弟小李看来，师傅张闯的“把握”，来自多年不断探索训练未知领域积累的经验 and 信心。

张闯转岗到搜救机组时，舰载直升机搜救事业刚起步不久。如何训练、怎么救援，几乎是一片空白。

“能行吗？”一些人不禁在心里打鼓，张闯信心满满：“我们一定要踏出一条路来。”

冰海救援、大风浪救援、夜间搜救……就像他的名字，张闯凭着一股韧劲，攻克了一个又一个高难课题，填补了舰载直升机搜救训练的很多空白。

小李记忆最深刻的是那年深冬。

为了探索冬季海上救援方法，摸清落水者生命体征变化与落水时间的关系，上级决定开展冰海救援训练，由真人扮演落水“飞行员”以采集真实数据。

“谁来当‘落水者’？”问题一出，飞行准备室内瞬间安静下来。这是以往从未有过的尝试，大家心里都没底。

“我资历老，我第一个上。”张闯打破了沉默。

“果然是他！”看到张闯站了出来，小李在心里默默感叹了一声，随之而来的是深深的担忧：冬季海水温度低，如果把控不好时间，可能会发生危险。但小李知道，只要对训练有用，张闯总是义无反顾。

试训当天，张闯一跃而下。浸泡在满是浮冰的海水里，他感受到了刺

骨的冷。事后回忆，他说，时间仿佛停止了，每一秒都变得格外漫长。

当时，应急救援的直升机就在一旁悬停，张闯仅需轻轻挥手，即可中止训练，但也意味着此次训练以失败告终。

“要停下来吗？”“不能停！”张闯内心没有一丝犹豫。他一边努力感受身体变化情况，一边思考救援方法。

训练结束，张闯被第一时间救起。虽然身体还在不由自主地打颤，一回到休息室，他就配合医生，记录下术后各个阶段的心理变化、身体状态等数据。

这次训练不仅收集了真实数据、积攒了宝贵经验，还发现了低温环境

编辑感言

做言行一致的“放心人”

■胡璞

在战友心中，无论多么急难险重的战备训练任务，只要有张闯在，大家就能安心。张闯也没有辜负这份信任，每每紧急关头，都会挺身而出，凭借出色的专业能力、丰富的经验，冷静处置各类情况。编辑这篇稿件时，编者脑海中冒出了一个词——“放心人”。

和基层带兵人交流时，编者经常能从他们口中听到这个词，不由心生好奇：什么样的战士是他们心中的“放心人”？大家的回答大同小异，可以归纳为以下几点：能力强、能扛事、有担当。如果用一句话总结，就是“关键时刻靠得住”。

“靠得住”，说来容易做到难。在

实施救援需要解决的问题，为后续冰海救援训练明确了方向。

也是这次训练，让张闯体会到了等待救援的心情。对搜救人员的职责，他有了更深的感悟：“搜救就是与‘死神’赛跑，我们动作快一秒，被救人员就多一分生的希望。”

有了这样的信念，这些年，张闯一直在努力优化救援流程，为“生的希望”再争取一些时间。

下达口令要清晰、救生装具始终保持齐全完好……张闯对搜救准备工作的要求事无巨细。为了找到“最优解”，他带着战友一点点抠细节、挤余量、卡时间，反复论证。

曾经，有年轻搜救员质疑：有必要这么较真吗？张闯回答得很坚决：“紧张状态下，谁能保证不会出错？如果关键时刻战友需要你，你却靠不住，还能指望谁？”

“只有把流程练成本能，把动作练成肌肉记忆，救援才能更快更高效。”采访中说起这件事，张闯表情严肃。

别看张闯对训练要求严苛，但在战友心中，他就是最可靠的人。无论遇到什么情况，只要有张闯在，他们就像吃了“定心丸”。

面对战友的评价，张闯说自己只是做了该做的事，“飞行员们常说：有搜救员在，他们飞得更放心。我们不要辜负这份信任，一定当好‘第五道阻拦索’。”

左上图：张闯在训练中。 右上图：8月底，西藏军区某团在野外开展战术训练，锤炼官兵作战本领。图为分队前出侦察。 付绍银摄

右图：近日，第83集团军某旅组织官兵对抗战术考核。图为战斗员交替掩护前进。 时成帅摄

营连日志

武警湖南总队张家界支队某中队训练场上，30米×2蛇形跑训练正在进行，教练员紧盯战士的每一个动作，一旁还有一只“眼睛”注视着训练场上发生的一切。

“这是我们教练员的‘电子眼’。”该中队干部成争亮指着一台高清摄像机说，“借助训练录像，教练员可以发现一些不易察觉的细节问题。”

据他介绍，早在前些年，支队就为中队配备了高清摄像机，用于平时训练，但让它真正发挥作用，还是经历了一番波折。

最初，由于缺少经验，摄像机摆放位置和角度不当，导致拍摄的画面无法用于辅助训练分析，一些官兵并不买账：“在录像中发现的问题，基本上就是组训时已经发现的”“与其花时间回看录像，还不如趁机多训练一会儿”……

真的没用吗？原本，成争亮对此抱有信心。他平时看体育新闻，报道中经常提到运动员在训练或者比赛时录像，用于改进技术动作。就在成争亮产生动摇时，转机出现了。

去年一次轻武器实弹射击中，上等兵钱鑫航打了多轮成绩均不及格。为此，教练员对其进行了一对一辅导，但始终未找到问题所在。

这天射击训练，成争亮在训练场边观察情况，突然灵光一闪：钱鑫航成绩不好，有没有可能是击发时，手部动作变形造成的？

这不是空穴来风。在实弹射击时，出于安全考虑，教练员只能站在射击人员身后，这就出现了视线盲区，导致他们无法看到击发瞬间战士的手部动作。

为了证实猜测，成争亮让值班员拿来摄像机，放置在钱鑫航的左前方，将镜头对准他的上半身和双手。

训练结束后，成争亮与教练员来到中队学习室，观看钱鑫航的训练录像。

“他猛地眨眼了，手指也晃动了。”按帧回看视频，他们发现，在扣下扳机的一刹那，钱鑫航下意识的小动作，影响了枪身稳定。

“这是我们之前忽略的细节。”找到问题后，教练员很感慨。随后，钱鑫航所在班的班长骨干，通过扎气球等方法，帮助钱鑫航克服了击发时眨眼等习惯，他的射击成绩有了明显提升。

“摄像机还真有用！”这件事后，该中队官兵的态度变了，开始思考如何使用摄像机辅助训练，提高训练质效。

那段时间，该中队组织夜间哨位反袭击训练，哨兵需要在微光条件下迅速潜伏“不法分子”，这对反应速度和动作准确性提出很高要求。但由于夜间光线不足，教练员很难看清哨兵的动作细节，给提供针对性指导带来不小困难。

“我们可以让摄像机帮忙啊！”这时，

科技手段助力训练质效提升

■杜邦 黄海霖

有官兵想起，中队的摄像机具有红外夜视功能，可以拍摄黑暗环境下肉眼看不到的画面。于是，在接下来的夜训中，他们架起摄像机，打开夜视模式，对反袭击训练进行全程录像。

通过分析训练录像，教练员发现，有的战士对武器操作不够熟悉，有的战士在应对“不法分子”攻击时，把握不准防御时机……之后，针对发现的问题，教练员组织了强化训练。

现在，摄像机经常出现在该中队的训练中，成为教练员的好帮手——高清录像和回放功能让肉眼无法捕捉的训练细节一目了然；夜视功能则使夜间训练存在的问题无所遁形……随着细节问题一个个被发现、纠正，官兵的训练成绩越来越好。



右图：8月底，西藏军区某团在野外开展战术训练，锤炼官兵作战本领。图为分队前出侦察。 付绍银摄

下图：近日，第83集团军某旅组织官兵对抗战术考核。图为战斗员交替掩护前进。 时成帅摄

新疆军区某红军团——

中级军士选晋考核增加面试环节

■杨轶 本报特约记者 高群

新闻前哨

“这次中级军士选晋考核面试环节，暴露出一些初级军士能力素质存有短板，这给我们今后的军士人才培养工作提了醒……”日前，新疆军区某红军团总结今年军士选晋工作，肯定了新增面试环节对军士能力考察的作用。

今年秋季军士选晋工作启动后，该团根据《军士职业发展管理暂行规定》《军士暂行条例》等法规，在中级军士选晋考核中，不仅设置了政治理论、军事技能、军事体能等常规考核内容，还专门增加了面试环节。面试满分为100分，按照权重比例换算计入考核总成绩。

“若是到另一个班担任骨干，你会如何尽快赢得战士认可？”在面试现场，主考官向中士周赵龙提问。周赵龙思考片刻后回答：“首先，我会率先垂范、以身作则；其次，在日常管理中，将严管与厚爱结合……”台下，几名考官一边观察周赵龙的表现，一边根据他的回答打分。

据了解，此次面试考察内容主要分为适岗能力、临场表现、军人形象三个部分。综合衡量参考人员的业务能力和管理水平。其中，“适岗能力”涵盖专业知识、带兵方式、工作思路、未来规划等内容；“临场表现”分为逻辑思维和语言表达；“军人仪态”则主要考察参考人员的礼节礼貌、仪态举止、精神面貌等。

“我们希望通过面对面的方式，更加直观地考察符合晋升条件的初级军士是否具有基本的带兵管理能力。”该团领导介绍。

一次上级抽考班战术，一名二级上士虽然军事素质过硬，但在协调人员、处理特情、口令指挥时频频出错，导致最终成绩不尽如人意。

前期，该团领导当兵蹲连时也发现，有的中级军士个人军事能力素质过硬，但开班务会时，讲评总结条理不清、词不达意，甚至一发言就磕巴、一登台就紧张；还有的管理能力存在短板，虽然日常完成上级指示一丝不苟，但在工作中缺乏自己的思路章法，做事也没有规划……

“这些情况给我们敲了警钟。如果在中级军士选晋考核中，还是只注重单

一的体能、技能等，选拔出来的人可能无法胜任本职岗位。”该团党委经过研究，决定在考核中增加面试环节——由各营党委委员、业务参谋、高级军士组成“面试考官团”，随机抽选题目，对参考的初级军士进行提问并按项打分。

“我们挑选的面试题目，都是基层带兵人反映普遍的、基层单位建设中真实面临的‘头疼’问题。”现场考官之一、某营党委书记王俊介绍，晋升中级军士不仅仅是身份上的改变，还意味着要承担更重的责任，具备过硬的专业技能与扎实的知识水平只是基础，更需具备带兵育人、领导管理、组织协调等能力。

“面试题目挺有难度的，需要结合以往经验认真思考回答，不过确实能考出个人的能力水平。”刚晋升二级上士的刘冠君，回忆参加面试的经历，深有感触地说，“这次面试也给我上了一课，在接下来的工作和训练中，我要更加注重提高综合素质和带兵管理能力。”

这次面试同样引发该团党委一班人的更多思考。下一步，他们将优化军士人才成长成才路径，全面提升能力素质，使之适应岗位要求和指挥打仗需要，推动部队全面建设高质量发展。

